



猛禽 管昊昱摄



猛禽 管昊昱摄



黑短脚鹬(左) 栗耳短脚鹬(右) 管昊昱摄



灰脸鵟鹰 管昊昱摄



勺嘴鹬 吴为民摄

候鸟迁徙途中纷纷在南通小憩——

## 看飞鸟翔集青山碧水间

当秋天的落叶飘落,候鸟们再次踏上征程,飞往南方温暖的怀抱。位于“东亚—澳大利西亚”全球候鸟迁徙通道上的南通,成为候鸟南迁北往的重要驿站。

### 鹰柱奇观闪现五山

“来了!军山气象台方向,几十只灰脸鵟鹰正随着气流盘旋!快看,形成‘鹰柱’了!”13日上午9时许,记者与江苏省南通环境中心的监测员一起登上剑山,观猛禽过江。没过多久,监测人员就低声提醒猛禽的出现。

这里面向长江,视野开阔。通过望远镜,记者第一次清晰地看到迁徙中的猛禽,它们在高空中滑翔,姿态迅捷、平滑,一瞬间就飞过山头,“长空之王”的冲击力扑面而来。观鸟爱好者们立刻举起相机,“咔嚓咔嚓”地连续拍摄;登山的游客们也顺着方向望去,掏出手机,记录下这震撼一幕。

雨后初霁,适合观猛。一个多小时里,大家观测到100余只猛禽。“这是凤头蜂鹰,这是灰脸鵟鹰……”有着专业知识与丰富经验的监测人员仅凭肉眼就可辨认出猛禽种类,这些猛禽要在迁徙途中飞越10公里江面,需要好的天气和合适的气流。因此在阴雨天气,它们会在江畔盘旋休整,等待合适的天气和时机再飞越长江,“多数猛禽都有较强的领地意识,除了迁徙季节,很少能看到像‘鹰柱’这般壮观的猛禽集群活动。”

大批猛禽在南通长江边盘旋飞舞的壮观场面,还“飞”进了央视《新闻直播间》:10月10日,在南通五山地区,摄影爱好者拍摄到大批猛禽聚集成群的画面,它们在长江岸边上空组团盘旋,时而低空双飞,时而空中群舞,场面十分壮观。“猛禽处于食物链顶端,在一定程度上,也可以反映生态系统是否健康,一个地方有猛禽出现,说明这一区域有适合它生存和栖息的环境。”据观鸟爱好者介绍,最近正是猛禽过江高峰期,最多时有近百只“组团”出现,目前在五山地区已观测到凤头蜂鹰、灰脸鵟鹰、普通𫛭、黑鸢、松雀鹰、红隼、燕隼等猛禽。

### 国宝兄弟南通相遇

秋色正浓,万鸟齐飞。

南通滨海湿地是国际候鸟迁徙高速上的重要“服务区”,每年7月底至10月是候鸟迁徙季,大批候鸟在这里迁徙过境。今年8月初,“先头部队”陆续抵达南通。

大自然馈赠我们一场神奇的邂逅:被誉为“鸟中大熊猫”的极危物种勺嘴鹬和“神话之鸟”中华凤头燕鸥,迁徙途中相遇于此。这两个物种均为国家一级重点保护鸟类,勺嘴鹬全球仅600余只,中华凤头燕鸥全球仅200余只。

“8月初,我们在通州湾滨海湿地监测到了今全省首批勺嘴鹬秋迁记录。”江苏省南通环境监测中心工作人员告诉记者,勺嘴鹬在南通中转栖息,补充能量,更换羽毛后陆续飞往广东、福建等沿海地区,部分会到更温暖的东南亚地区过冬。目前,“小勺子”们在南通“服务区”的补给已近尾声,待来年春季北迁时再来。

向北迁徙的中华凤头燕鸥也在7月底现身通州湾。自2020年起,中华凤头燕鸥已连续5年“打卡”南通,我市成为目前江苏省已知的中华凤头燕鸥唯一记录地。“南通滨海湿地食物资源丰富、人为干扰较少、生态环境改善,是‘神话之鸟’重要的迁徙停歇地。”江苏省南通环境监测中心联合观鸟爱好者多番观察,已初步掌握该种群在南通的迁徙停歇规律:它们一般停歇1至3天,且携带幼鸟比例较高,全天基本在海堤内塘捕食小鱼小虾,在鱼塘埂上或水边裸地停歇。

在高空、林间、浅滩,到处都有鸟儿的身影,它们时而觅食休憩,时而低空滑翔,时而盘旋飞舞,为江海大地带来勃勃生机。目前,今年秋迁已近尾声,环境监测人员和志愿者共观测到包括中华凤头燕鸥、勺嘴鹬、小青脚鹬、黄嘴白鹭、黑脸琵鹭、东方白鹳、黑嘴鸥在内的国家一级重点保护鸟类7种;白腰杓鹬、大杓鹬、小杓鹬、大滨鹬、翻石鹬、阔嘴鹬、红喉歌鸲、红角鸮等国家二级重点保护鸟类20余种。

### 部分鸟儿选择留下

夕阳斜照,军山绿野旁的河道里,“潜水小将”小䴙䴘正练习着“水上漂”;黄泥山旁的黑短脚鹬群里,混进了一只栗耳短脚鹬,可没多久,暗灰中带斑点的羽毛和粗犷的叫声“出卖”了它……

### ►链接

#### 观鸟小贴士

候鸟迁徙是大自然中一道壮美的画卷,每到这个季节,各种各样的观鸟活动也陆续开启。每年的迁徙季(3—5月、8—10月),南通湿地和防风林中,候鸟种类和数量最多。观测地点有小洋口、丰利、洋口港、东凌、通州湾、蛎岈山、蒿枝港、圆陀角等,高潮前1小时更容易看到鸟浪,农历初一、十五12点为最大潮时,潮水6.6米以上最佳。

“候鸟迁徙,听起来浪漫,实际上非常艰难。对鸟群来说,这是一场生命的迁徙。”南通爱鸟摄影协会特别提醒,观鸟要保持远距离,可以使用长焦镜头、双筒望远镜或者单筒望远镜三类设备,一般来说,鸟群的警戒线是30米到50米。禁止使用无人机。候鸟记认迁徙路线要依靠坐标、磁场、星座、光线等作为导航,无人机的干扰可能会使导航偏移,特别是对很多“首飞”的小鸟来说,受到惊吓后可能会“掉队”。

### 紫琅快评

“鸟中大熊猫”勺嘴鹬在滨海湿地栖息换羽、“神话之鸟”中华凤头燕鸥在海堤内塘捕食鱼虾、“长空之王”灰脸鵟鹰高空盘旋伺机过江……秋迁以来,南通沿江沿海的空中、林间、湿地、浅滩,时不时迎来珍稀鸟类在此小憩。

生态环境好不好,鸟儿用脚来投票。观测显示,今年在南通迁徙停留的鸟类中,属于国家一、二级重点保护鸟类分别有7种和20余种之多,其中中华凤头燕鸥已是连续5年“打卡”南通。尽管她们来此作客时间短暂,但选择南通是对这里生态系统的最好的肯定。

飞鸟无痕的背后,是生态修复的“抓铁有痕”。曾几何时,南通沿江沿海也是“伤痕累累”,工厂林立,污废满目。直至10多年前,“绿水青山就是金山银山”理念逐渐深入人心,世代依江靠海生存的南通人终于在警醒中奋起直追。十年磨一剑,才有了把生态修复作为“压倒性”工程,搬迁码头港区,关停“散乱污”工厂,在平原上建起国家级森林公园;才有了沿江最美

### 飞鸟无痕 生态永恒

风光带和沿江沿海430公里生态带的全线贯通;才有了江豚的回归、候鸟的落脚以及累计增至3789种的生物物种……这是“江风海韵”南通应有的模样,也是南通生态环境“浴火重生”后的“沧桑巨变”。

“加快推进人与自然和谐共生的现代化,为子孙后代留下山清水秀的生态空间”,不仅是生存法则、时代抉择,更是每个人的现实责任。“生态环境既要做减法也要做加法”“谁损害环境谁负责赔偿”“人居环境就是营商环境”……这些已然内化成南通人的行动自觉。在此基础上,我们还需要不断增强系统思维,持续深入打好污染防治攻坚战,加快推动发展方式绿色低碳转型,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制,让绿色发展之路越走越宽、越走越长。

飞鸟无痕,却以轻盈之姿,昭示着江海大地的生态健康。我们要继续做好生态环境保护,让每一处山水都留下飞鸟翱翔的身影。

·彭军君·

鹰柱奇观  
管昊昱摄